

我省广泛开展清明祭英烈活动——

赓续红色血脉 凝聚奋进力量



4月4日,昆明市社会各界人士和学生纷纷来到云南师范大学校园内参加“清明祭英烈”活动。图为孩子们聆听先烈故事。
本报记者 陈飞 摄



丽江团市委在丽江市烈士陵园开展缅怀革命先烈活动。
本报通讯员 摄



呈贡区举行缅怀先烈主题活动。
本报通讯员 摄

又是一年春草绿,梨花风起正清明。清明节到来之际,我省广泛开展缅怀英烈活动,致敬革命先烈,凝聚奋进力量。

我省各级共青团、少先队以开展主题团(队)日,聆听革命故事,擦拭烈士墓碑等多种形式表达对英烈的深切缅怀和崇敬之情。省少工委在景洪市勐龙烈士陵园举行“清明祭英烈”主题队日活动,老同志和解放军战士向团员青年、少先队员讲述了革命先烈的故事,少先队员代表向全省少先队员发出学习革命故事、传承革命精神的倡议。丽江团市委联合市委宣传部在丽江市烈士陵园开展“缅怀革命先烈,传承红色基因——2023年丽江市‘我们的节日·清明节’”活动,邀请战斗英雄等开展主题团(队)课,讲述英雄故事。普洱学院团委联合思茅区退役军人事务局在思茅革命烈士陵园开展纪念延安双拥运动80周年暨“缅怀先烈,共铸中华魂”清明祭扫活动,组织青年志愿者擦拭墓碑灰尘,并为烈士墓碑描红填墨。昌宁团县委联合县第一中学在姚家坡烈士陵园开展“红色基因代代传——清明祭英烈 共铸中华魂”清明祭奠英烈活动,900余名团员青年共同聆听革命先烈事迹,向烈士敬献花篮、致祭文、默哀,并对烈士陵园进行清扫。麻栗坡县团委联合县民族中学到麻栗坡县烈士陵园开展祭扫活动,学生代表通过模拟对话形式与烈士贾云科“隔空对话”,让大家切身体会和平生活的来之不易。

清明节前夕,昆明警备区组织官兵、文职人员和“阿拉彝族女子民兵连”民兵前往昆明市三台山公园开展缅怀英烈活动。“前人的丰碑,后人的课堂。无数革命先烈是我们民族的脊梁,是我们不断开拓进取的勇气和力量。”该警备区政委吴正良表示,每逢清明节、烈士纪念日等重大节日,都会组织官兵、文职人员开展缅怀英烈活动,引导大家弘扬英烈精神,赓续精神血脉,凝聚奋进新征程、建功新时代的强大力量。4月4日,三台山公园还举办了“我们的节日·精神的家园”清明节活动暨“缅怀先烈守初心·踔厉奋发向未来”主题活动,呈贡区社会各界人士代表来到三台山公园革命烈士纪念碑前,敬献鲜花、瞻仰烈士纪念碑,表达对革命先烈的无限哀思和崇高敬意。呈贡区文笔小学的同学们朗诵诗歌《我骄傲 我是中国人》,向为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而英勇牺牲的革命先烈们致敬。

4月4日,在蒙自烈士陵园,红河哈尼族彝族自治州、蒙自市退役军人事务局和蒙自烈士陵园干部职工组成的退役军人志愿服务队队员身着正装,怀抱鲜花,在庄严肃穆的气氛中怀着对革命先烈的无比敬意和无限哀思,举行了简短庄重的悼念仪式,向纪念碑敬献花圈、向烈士鞠躬,表达对革命先烈的沉痛悼念和崇高敬仰。在开远市,当地退役军人志愿者服务队与驻地陆军某部在三台寺烈士陵园广场整齐列队,重温军人誓词,向先烈敬献鲜花,表达追思。蒙自市退役军人事务局组织30余名蒙自籍烈士家属,赴文山壮族苗族自治州麻栗坡烈士陵园祭扫,缅怀烈士英灵,寄托无尽哀思。

此外,清明节期间,红河州各机关团体、学校等机构场所,纷纷依托网络平台开展网上祭奠英烈活动,铭记英雄烈士为国家、人民和民族作出的牺牲和贡献,进一步营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的社会风尚。

一花一情祭先烈,革命精神代代传。4月4日,大关团县委、县少工委组织200余名党员干部、党员教师、少先队员、共青团员及西部计划志愿者前往大关县烈士陵园开展“不忘革命历史,体验红色精神”清明祭英烈主题活动。参与活动的少先队员、共青团员和共产党员在革命烈士纪念碑前,分别重温入党、入团、入党誓词,并向烈士们敬献花篮。少先队员杨楠说:“我会珍惜现在来之不易的幸福生活,传承和弘扬革命先辈拼搏奋斗的精神,努力学习,长大后为建设祖国贡献力量。”大关县一中教师高鉴表示:“作为一名党员教师,我会用心教育好每一名学生,以实际行动赓续红色血脉。”

本报记者 邓清文 张雁群 饶勇 蔡侯友
见习记者 李兴文 通讯员 张军 王俞

舍身护平安 热血铸忠诚

——追记楚雄州公安局交警支队永武高速公路交巡警大队武定道路中队原中队长夏绍能



夏绍能向群众宣传交通安全知识。
本报通讯员 摄

一身反光衣,一顶白警帽,一辆巡逻车,陪伴了他20多年;一心向党,一心为公,一心为民,他用生命谱写忠诚。

楚雄彝族自治州公安局交警支队永武高速公路交巡警大队武定道路中队中队长夏绍能,怀揣初心、扎根基层,在交通民警岗位一干就是21年。2022年5月14日晚,他在高速公路上处理交通事故时,为保护人民群众生命财产安全英勇牺牲,年仅44岁。

深夜出警,他未能归队

2022年5月14日22时许,京昆高速公路清水河大桥路段发生交通事故,楚雄州公安局交警支队永武高速公路交巡警大队接到报警后,指令武定道路中队迅速出警处置,中队长夏绍能立即带领民警赶赴现场。

“不要站在路上,路上危险!快点撤到路外面!”到达现场后,夏绍能第一时间安排民警摆放锥桶、设置警戒线,对现场进行防护,同时将未受伤的驾乘人员疏散到安全地带。对现场初步勘察后,发现有人员伤亡,夏绍能迅速组织现场人员对伤员进行抢救,同步联系医疗急救、路政、公路管理等部门到现场配合施救、清障等工作,并向大队请求警力支援。很快,受伤人员被顺利送往医院。

突然,随着夏绍能“快跑、快跑!”的喊声从一旁传来,事故现场的工作人员紧急避让,一辆重型半挂牵引车瞬间冲入了现场。“砰、砰……”23时19分许,在剧烈的碰撞后,现场一片狼藉。“夏队!夏队!”一声声撕心裂肺的呼喊声在夜空中响起,却迟迟没有得到回应。

“找到了!夏队在里边!”片刻有人高喊道,众人慌忙赶去,发现夏绍能已经躺在车腹下,鲜血染红了他的警服和反光背心,那双能洞察一切的敏锐眼睛再也不能睁开……

事故发生后,夏绍能立即拨打120急救电话,并立即将情况汇报给大队领导。大队领导立即启动应急预案,派员赶赴现场,协调相关部门全力救治伤者,并安排警力疏导交通,维护秩序,确保道路畅通。

忠诚敬业,他是平安“守护者”

与夏绍能相识令中队指导员杨全武至今记忆犹新:“参加工作第一天,就

嘱咐道:‘一定要做好防护,注意安全!’但让张映宏没有想到的是,这句叮嘱却成了永别。

一心为民,他是群众“贴心人”

脱贫攻坚期间,夏绍能在武定县发窝乡自期村挂包了3户7口人,每逢春节、中秋等节日,夏绍能都会带着大米、香油等物资前去慰问。

独居老人冉桂英得知夏绍能牺牲的消息后,不禁泪流满面,她说:“我原来住的房子是土房,一到下雨天就漏雨,夏绍能自己出钱拉来了彩钢瓦帮我们修缮房顶,后面发现屋结构不牢固有危险,他才协调资金帮我们盖了砖混结构的新房子。为了我的生计,他拉来了花椒苗、帮我种核桃,就像我的亲儿子一样!”

夏绍能在生活中非常节俭,他经常和身边朋友说:“不该花的钱不要乱花,零花钱省下来可以帮助需要帮助的人。”在他的带动下,不少朋友开始资助困难学生,夏绍能本人也在武定的山区资助了4名困难学生。

从警以来,只要群众有困难,夏绍能总是毫不犹豫挺身而出,先后救助了数百名群众。

同事们很难忘记,每次出警前,夏绍能总是反复叮嘱大家“注意安全,平安回来”。事故发生当晚22时许,在法突垭口路段处理一起事故的中队民警张映宏接到了夏绍能的电话。在简单询问了现场处置情况后,夏绍能又对他

能发现,这名男子精神恍惚,嘴里反复嘟囔着“肚子饿、肚子饿”。夏绍能当即驾车将他带回中队,为他端上了一碗热面。经多方努力,夏绍能帮助这名男子找到了家人,让他平安回家。当这名男子与家人团聚时,家属提出一定要当面感谢一下这位好心的警官,但夏绍能却悄悄离开了。

勇于担当,他是警队“主心骨”

每当民警工作中遇到“疑难杂症”和难以化解的矛盾纠纷时,夏绍能总是第一时间站出来,说:“不怕,有我在。”夏绍能常说的这句话,久而久之成了大家的“定心丸”。

在一次交通违法行为查处过程中,一名驾驶员因对工作不理解,情绪非常激动,眼看就要与中队民警发生冲突。夏绍能只身挡在二人中间,说道:“我是队长,有什么事和我说。”通过耐心劝解,最终化解了此事。

交通安全管理工作更多的是服务群众,夏绍能的一言一行,如春雨般润物细无声,影响和激励着中队的每位同志。中队成立以来,共有3名民警荣记个人三等功,7名民警获得上级嘉奖。夏绍能个人也多次受到表彰,2011年被楚雄州公安局交警支队授予“执法标兵”称号;2013年至2014年受到楚雄州公安局嘉奖;2015年先后2次荣记个人三等功。

一心为公,终究家国两全。选择穿上警服的那一刻起,面对家人更多的是亏欠,夏绍能的家人却从无怨言,在背后默默支持,让他全身心投入到工作中。

妻子选择了包容,夏绍能与爱人刘爱玲老家都不在武定,为了支持丈夫工作,刘爱玲从南华来到武定。儿子选择了理解,夏绍能曾答应在异地读书的儿子,陪他参加中考,但工作中从不迟到的他,却在儿子的成长中缺席了。父亲为儿子感到自豪,就在夏绍能牺牲的前几天,他的父亲生病住院,夏绍能答应父亲轮流回去照顾,救助过无数迷路老人的他,却未能在父母身旁尽孝。

从警一生,矢志不渝。夏绍能用实际行动践行了人民警察“对党忠诚、服务人民,执法公正、纪律严明”的承诺,用生命谱写了人民公安为人民的英雄赞歌。

本报记者 陈晓波

上接一版《掀起造林绿化热潮 绘出美丽中国的更新画卷》

习近平一边劳动,一边教孩子种树的方法,并与孩子们聊起学习生活情况,问他们家里父母多大年纪,在小学有没有安排生物课,对植物了解多少,现

在作业多不多,课外辅导多不多,叮嘱他们从小要热爱劳动,做到德智体美劳全面发展。习近平强调,孩子教育,

跟植树一样,一开始就要竖正,否则就会长歪。

植树后,在场的中小学生和干部群

众围拢过来。习近平对大家说,我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,中国人民功不可没。森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。植树造林是一件很有意义的事情,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业,要一以贯之、持续做下去。

习近平强调,当前和今后一个时期,绿色发展是我国发展的重大战略。

开展全民义务植树是推进国土绿化、建设美丽中国的生动实践。各地区各部门都要结合实际,组织开展义务植树,要创新组织方式、丰富尽责形式,为广大公众参与义务植树提供更多便利,实现“全年尽责、多样尽责、方便尽责”。让我们积极行动起来,从种树开始,种出属于大家的绿水青山和金山银山,绘出美丽中国的更新画卷。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

发展。

蒙自军分区政治工作处中校干事王海波表示,将强化思想引领铸军魂,贯彻军委主席负责制,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠;强化主体责任求实效,以战领建、抓建为战,建实民兵队伍、抓实官兵征集,务实需求对接,为建设打仗型国防动员贡献力量。

武警云南总队红河支队某中队指导员沈全忠说,驻守在边境一线,更要加强党的理论武装,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,用党的创新理论统一思想。坚定理想信念,牢记使命,提高打赢能力,用实际行动为实现第二个百年奋斗目标贡献力量。

本报记者 杨富东 唐薇 邓清文 左超 瞿姝宁 陈晓波 谢进 郎晶晶

上接一版《改进工作再提效 优化服务再提质》

据介绍,针对办事群众因不了解所办业务对应窗口或想同时办理多个医保业务而造成的取号多、多取号、反复排队等问题,楚雄州医保局在服务窗口进行综合柜员制改革,推行“一窗通办”,政务服务受理的26项业务,群众在任何一个窗口都可以现场办结其中18项,限时办结其中8项。

2022年,楚雄州累计开展“局长科长股室长走流程”活动7213人次。厅级领导干部到各级政务服务大厅“走流程”28人次,县(市)党政主要领导到当地政务服务大厅“走流程”20人次,中层干部深入具体事项“走流程”1151人次。截至目前,全州各部门领导干部累计走完政务服务事项流程5000余项,发现并整改问题550个,推动医保、人社、交通等高频事项窗口深化“综合窗口”改革,151项事项实现“跨省通办”,275项事项实现“省内通办”。自活动开展以来,全州各级政务服务平台线上线下累计办理事项270.86万件次,与同期相比上升33.67%,受到群众的广泛赞誉。

2022年,楚雄州政务服务管理局党组书记李先发表示,在“走流程”过程中,领导干部把解决问题作为工作实践的重要标准,始终坚持问题导向、效果导向,问计于民、问需于企,广泛听取意见建议,主动研究解决问题。通过“走流程”,各部门党员干部主动服务群众、服务企业,把心思和精力真正用在研究工作、解决问题上,有效提升了工作效能、提高了服务质量。

本报记者 李先发

> 基层说

在“走流程”过程中,领导干部把解决问题作为工作实践的重要标准,始终坚持问题导向、效果导向,问计于民、问需于企,广泛听取意见建议,主动研究解决问题。通过“走流程”,各部门党员干部主动服务群众、服务企业,把心思和精力真正用在研究工作、解决问题上,有效提升了工作效能、提高了服务质量。

——楚雄州政务服务管理局党组书记李先发

政务服务窗口建设,按照一个事项一个实施方

案的原则,分级制定主题事项实施方案192个;按照一个事项一个专班的组

建原则,分级完成主题事项工作专班组建。同时,建立统筹协调机制和会商协作机制,定期调度,及时掌握工作推进情况。

> 短评

政务服务大厅企业开办综合服务窗口,20多面锦旗格外耀眼。

“我们只跑了惠企政策‘一站式’服务专窗一个窗口,从项目签约到开始基建用了不到3个月时间,这个速度超出我们企业的预期,为这样的高效服务点赞。”说起去年办理审批业务的经历,伟光汇通文化旅游投资集团有限公司业务负责人张凌梅深有感触。

去年以来,楚雄州各级政务服务部门结合工作实际,从思想上铸牢“政府围着企业转、企业有事马上办”的服务意识,紧盯企业所盼所想,超前谋划,高效健全惠企政策推送机制,率先于全省在州、县、乡三级政务大厅设立惠企政策“一站式”服务专窗,精准送达助企惠企政策。截至目前,设立专窗135个,将业务素质强、服务本领优的干部配至专窗,开展帮办、代办、延时办等特色服务,全面提升企业办事满意度、获得感。

据介绍,去年底,楚雄州出台加快推进“一件事一次办”打造政务服务

务升级版工作方案,从纵深推进政务服务16个主题事项“集成化”改革,形成了州、县(市)一盘棋的工作格局。

其中,涉企不动产登记、二手房转移登记及水电气联动过户2个事项已被确定为全省试点。今年,楚雄州将全力推进“一件事一次办”综合窗口建设,按照一个事项一个实施方

案的原则,分级制定主题事项实施方案192个;按照一个事项一个专班的组

建原则,分级完成主题事项工作专班组建。同时,建立统筹协调机制和会商协作机制,定期调度,及时掌握工作推进情况。

政务服务作为优化营商环境的重要环节,楚雄州各级政务服务部门把企业和群众满意度作为检验工作成效的重要标准,设立“一站式”服务专窗,推进“一件事一次办”综合窗口建设,真正做到服务群众高质量、服务企业高效率、解决群众问题高质量,用高质量的政务服务助推全州经济社会高质量发展。

本报记者 吕瑾

上接一版《做好基层诊疗服务 守护乡村百姓健康》

在新化乡卫生院,杨莲英结合本职工作,回顾了医保目录药品逐渐丰富、药品和医用耗材集中带量采购、住院和门诊费用实现跨省直接结算等医疗改革的突破性进展。“今年我提出的关于完善城乡居民医保筹资动态调整机制的建议,关于支持和鼓励民营资本进入社区医疗服务领域的建议也得到代表团的肯定。”杨莲英说,在今后的履职过程中,将立足本职工作继续关注农民看病难、农村

医疗服务保障不足的问题,不断提升自身业务素养,为打通基层医疗服务“最后一公里”贡献力量,守护乡村百姓健康。

为深入学习贯彻全国两会精神,杨莲英一边出诊一边调研,既用好听诊器,也当好“传声筒”,把党和国家的好政策传递到千家万户。杨莲英表示,作为连任的全国人大代表,将继续反映好人民群众的呼声和愿望,推动百姓关心的热点难点问题得到有效解决。

本报记者 黄翹楚